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Išeivi? Draugas eis du kartu 
Į menesi.- kas lą ir 3ią kiekvieno mė- j 
nėšio subatą. Prenumerata metams j 
4/, pusmečiui 2/. Ta pati kaina! 
visur.

Laikas jau atnaujinti
prenumeratą visiems tiems, kurie 

užsisakė „ Išeivi? Draugą ” pusei 
metų. '
No. 16 „IŠEIVIŲ DRAUGO” 

išeis 18 LIEPOS.

PAMALDŲ TVARKA.
1. —Kilbirnie (Glengarnock).— 4 

Liepos nuo 7 v. v. ir 5,ir 6 Liepos į 
iš ryto spavėduos kun. Sveistris. 5 , 
Liepos pamaldos ant 1 vai po pietą, 
po pamald? susirinkimas.

2. — Addiewell (Stoneyburn). — 
Kun. Sveistris klausys išpažintis 11 
Liepos vakare nuo 7 ir 12 Liepos iš j 
ryto. Nedelioj 12 Liepos pamaldos I 
ant 1 vai po piet?, po pamald? su- j 
sirinkimas.

3. —11, ir 12 Liepos Burnbanke 
kaip paprastai.

4. —18 ir 19 Mossend kaip pa­
prastai.

5. —Shotts. 18 Liepos nuo 7 va­
karo ir 19 išryto spavėduos kun. 
Sveistris. Pamaldos 19 Liepos ant 
l-os v.popiet?; po pamald? susirin­
kimas.

TRIPAI arba. Gegužinė šiais 
metais parengta Sk. L. Kat. Lab­
daringos Draugijos vardu ant 21 
Liepos į Orphanage, Lanark.! 
Plačiau bus aprašyta apie tą „ Išei- i 
vi? Draugo” numery 16, kurs išeis 
18 Liepos, ir tam tikrai išleistuose | 
pranešimuose.

Pašaipiu es Draugijos
mitingas bus 18 LIEPOS

Mossend'yj Old Masonic Hall,
Kuopas meldžiame padaryti susi­
rinkimus ir išrinkti delegatus į su­
važiavimą. Pradžia suvažiavimo 
ant 12 vai. Visokiais nesusipra­
timais irgi prašo savo narius kreip­
ties į suvažiavimą.

Centro Valdyba.

i
susigrūdę prie štai? vieni rašo 

i laiškus namon, į Ameriką, kiti geria 
j arbatą. Kaip ten nepatogu sėdėti!
Kaip aplinkui nešvaru ir koks 

i biaurus kvapas. Ant neapsakomai 
I purviną, prispiaudytą grindą kibž- 
dėte kibžda vaikai. Žiūrint į tą 
vaikeli? rankutes, į nekaltus j? vei- 

I delius, bet murzinus ir ištapnotus, 
i aš net pabūgau : tie vaikai tai lyg ! 
1 kokis nelaimingas ir baisus išeivybės 
j istorijos lapas/ Nieko nenumany- i 
darni tie be rupesnio nekalti kudi-i 
kėliai šliaužieja grindimis, kuriomis ( 
baisu žengti su kaliošais; jie ulba 
ir žaidžia, o nuvargusios motynos į 

I išrodo net patenkintos, gavusios va- 
1 landėlę pasilsėti — juk vaikai žai- į 
džia ! Paakinus man vieną motyną: i 
kaip gali tamsta leisti vaikams i 
volioties tokiuose purvuose.—ji nu- j 
siminusi atsakė man šiuo klausimu: 
kas gi daryti? o mus pačias ari 
švariau čia laiko?”

Toliau yra aprašyta, kaip išrodo 
stoties kiemas ir t.t. Aš čia viso to 

j neprivesiu. Elgimasis su išeiviais, 
i kaip esu minėjęs, ten baisiai žiaurus- j 
i Be pasigailėjimo juos varo šalin,I 
jeigu kas nepataiko atsakyti į klau- i 
sūnus, arba jei klausiami nespėja 
tuojau atsakyti, svaido ant purviną | 
grindą ją dokumentus, pasportus, i 
bagažo kvitancijas, ,, šipkortes” ir 
1.1. Kaip tamstos matote, labai 
nesmagus vaizdas to padėjimo, į kurį1 
pakliūva mus išeiviai.

Ką gi gali padaryti vyriausybė, 
ką gi mus? agentai, mus? užsieni? 
reikal? ministerijos atstovai ? Ar 
jie gali būti kiek naudingi? Į šį 
klausimą sunku iškarto atsakyti, 
nes kontrolės stotis yra tai nuo­
savybė vokiečiu garlaivi? draugiją j 
ir prus? vyriausybe vengia kištis į j 

! j? vidurinį sutvarkymą. Kreipian- 
į tis kam su skundu del pasielgimo 
į t? ar kitą vaidininku šią kontrolės 
i stoči? Siaurės Amerikos garlaivią 
draugijos arba HamburgoAmerikos: 
Linijos, tą draugiją valdybą atsto-į 
vai ‘štai ką atsako: meldžiamas 
kreipkis, tamsta, į prus? vyriausy-Į 
bę, tai ne mus? valdžios dalykas.I 
Ir šit išeina koks tai užburtas ratilas! j 
Beta musą agentai lyg ir patįs j 
vengia šios priedermės, dėlto, kad; 
išeivybė oficialiai nėra pripažinta ir i 
90% išeivi? neturi pasporto, tad jie j 
nelegali žmonės, su kuriais musą j 
oficialieji agentai laiko negalimu ir I 
nepatogiu sau daiktu įneiti į kokius j 
nors santykius. Jeigu ir atsiranda! 
vienas kitas agentas arba konsulis, Į 
kuris į tą dalyką žiuri plačiau, negu 
to reikalauja valdininko kompeten- | 
cija, tai toki atsitikimai labai reti, J 
Toliau, musą oficialieji atstovai,

IŠEIVIU VARGAI.
---- o----

(PABAIGIA.)

Nuo parodymo minėtosios sumos 
yra paliuosuoti vien tik rusu išei­
viai, kurie pasirodys turi kurios 
nors vokieči? garliavijos „šipkortę” 
ir geležinkeliui bilietą, kad galėt? 
nuvažiuoti į sėdimo vietą garlaiviu. 
Perėjusieji sieną ties Bajorūnais ir 
Yluva pagal 1-o, punkto vadinas 
su vokieei? garlaivijos 
,,šipkarte”, privalo tuojau, kai tik 
pereina sieną, atvykti į kontrolės 
stotį Siaurės Amerikos Lloydo arba 
Hamburgo-Amerikos linijos. čia 
kiekvienas išeivis turi parodyti 
visus reikiamus dokumentus ir 
pasiduoti visiems reglamento reika­
lavimams.”

Toliau tiktai pridurmu punkte 8 
yra kalbama apie gydytojus, kuriems 
taip jau įsakoma žiūrėti, kad but? 
išpildyta visa tai, kas cirkulere 
pasakyta.

Tai kokie tikslai, kuriuos sau 
statosi kontrolės stotis po to, kaip 
epidemija pas mus yra pasibaigus. 
Todėl tose kontrolės stotyse var­
ginimas mus? išeivi? pereina viso­
kias ribas; čia su jais žiauriai 
elgiasi, visaip juos išnaudoja, verčia 
juos, kaip esu minėjęs, pirktsi 
„šipkartes” ten, kur jie nenori 
važiuoti, mainant pinigus kiekviena­
me žingsnyje juos prigaunama, nau­
dodamiesi j? tamsumu ir nemokėji­
mu skaityti užsienini? pinigą, paga­
linus verčia juos pirktis savo sankro­
vose netikusi? preki? augštomis 
kainomis. Pasiskųsti niekam 
mus? išeivis negali dėlto, kad jo 
niekur neleidžia; kas pakliuvo į 
tokią kontrolės stotį, tas, kol jo 
neišleis administracija, niekaip 
negali gintis nuo žiauraus vargini­
mo. Paliuosuotam gi išeiviui jau 
rupi nebe skundas. Jis skuba į 
Ameriką.

Aš privesiu tamstoms aprašymą 
kontrolės stoties Yluvoje. Ta 
stotis ne tiktai nepaiso sanitarini? 
tiksi?, bet anti higienos žvilgsniu ji 
pereina visa tai, ko galima laukti. 
Aš Čia trumpai pacituosiu vietą iš Į 
plataus straipsnio: „ Per nedidelę j 
priešinę aš įnėjau į prirengiamąjį 
kambarį, lyg kokią salę, lyg kari- 
dori?,— taip rašo laikraščio „Kievs- j 
kaja Mysl” bendradarbis Lirovas ;1 
tiktai dviejuose pasieniuose priešais j 
stovi po stalą ir po du suolu išei- Į 
viams, daugiau sėdim? viet? nėra, j 
užtai visos grindįs priverstos pin-į 
tini?, ryšuli? ir našuli?, ant kuri? 
kur-ne-kur susėdę išeiviai; grūste j 

sprendžiant iš pačios ją sudėties, nė 
negali duoti tokios didelės pagalbos, 

i kokios mes turime teises iš ją 
laukti.

Bet, vyrai, kai galop mus? išeivis 
iš ši? kontrolės stoči? patenka į 
garlaivius, tai jo vargai dar anaiptol 
nesibaigia. Ir garlaivyje jį laiko 
labai negerai : su juo elgiasi kad ir 
kiek geriau, negu kontrolės stotyse, 
bet visgi nežmoniškai. Jo išlaiky­
mas žemiau kritikos. Aš pats, 
važiuodamas pernai į Ameriką, 
turėjau progos tai ištirti belanky­
damas vadinamuosius tarpulubinius 
pasažerius; as įsitikrinau. kad su 
jais elgiamasi ne taip,, kaip pri­
derėtą elgtis su žmonėmis, kurie 
turi tam teisės, nes yra užsimokėję 
už pervežimą ir išlaikymą.

Bet ir į Ameriką nukeliavę mus? 
išeiviai, nemokėdami kalbos, palikti 
patįs sau, atsiduria labai pikriame 
padėjime. Ir tenai musą atstovai, 
oficialieji užsieni? reikal? ministeri­
jos atstovai, gyvendami ne tuose 
centruose, kur spiečiasi išeiviai, ne 
ateina jiems Į pagalbą. Reikalinga 
yra plati pagalba ir iš visuomenės, 
ir iš vyriausybės pusės. Vyriausybė 
ligšiol, kaip esu konstatavęs, nieko 
nėra padariusi išeivi? likimui palen­
gvinti ir jeigu nūnai ji ruošiasi 
įnešti mus? svarstymui tam tikrą 
įstatymo projektą, tai galima ją tik 
pasveikinti. Reikia būtinai rūpin­
tis, kad pagalinus butu padėtos 
ribos vokiečiu garlaivi? draugiją 
savivalybei, reikia rūpintis, kad visi 
pasažeriai, visi išeiviai, nevyktą į 
Bremeno ir Hamburgo uostus. Del 
tokio elgimosi iš pusės vokieei? 
garlaivi? draugij?, del to kad jos 
išeivius išnaudoja, reikia visomis 
jėgomis stengtis, idant mus? išeiviai 
tiesiog keliaut? iš mus? uostą, o 
tam tikslui, žinoma, reikia išplėsti 
garlaivią vykimas iš Liepojos į 
Ameriką. Maža to, reikia susitarti 
su prancūzą garlaiviu bendrovėmis, 
kad jos nustatytą tikrus garlaivią 
reisus tarp Liepojos ir Prancūzą 
uostą, ypač Gavro. Tuomet del 
tokios konkurencijos turės sumažėti 
garlaiv? ben drovią savivalybė ir 
visi tie keblumai ir varžymai, kurią 
nūnai patiria musu išeiviai, bus iš 
dalies pašalinti. Reikia įsteigti 
komisarijatai tuose punktuose, kur 
spiečiasi daugybė musą išeivią, ke­
liaujančią į Ameriką; reikia įtaisyti 
tam tikri komisarijatai, nes musu 
konsulai neįštengs atlikti taip sun­
kios priedermės. Toliau reikia 
Rusijoje visą-pirma įsteigti patro- 
natai, kuriems tupėtu, kad mus? 
išeiviai nebūt? išnaudojami. I tuos 
patronatus reikia įleisti atstovą ne

1



tiktai valdinių, bet ir visuomenės
organizacijų, kurios arčiau stovi 
prie gyvenimo ir kurios žino padė­
jimą. musą varguolią, keliaujančiu 
už jurią-marią Maža to, reikia, 
kad vyriausybė plačiai padėtu toms 
organizacijoms, kurios sava inici- 
jaty va nori duoti pagalbos išeivybei. 
Toliau visų šią priemonių pamatu 
reikia padėti musą išeivybės le­
galizacija. Kokiu budu galima yra 
tai atsiekti ? Tiktai panakinimu 
pasportų sistemos, užsieniniu pas- 
portą sistemos, kitąip mes negalime 
kovoti su šia blogybe, kitaip visos 
pastangos liks negyva raide, jei-nes 
neatmainysimė užsieninių paspo.tų 
sistemos, jei nelegalizuosime musų 
išeivybės. Tai kokios priemonės !

Bet prieš įnešdama Įstatymo pro­
jektų apie musu išeivybę. vyriausybė 
privalo ištirti klausimą apie išeivius, 
patikrinti tas žinias, kurios taip 
bailiai prasiskverbia į spaudą, o tam 
tikslui turi ji deleguoti mokslo jėgų, 
kaip tai daro Siaurės Amerikos vals­
čių vyriausybė, kurį siunčia į musų 
kraštą žmones šiam klausimui iš­
studijuoti ; ir tik iš visų pusių jį
ištyrus, vyriausybė galės prieiti prie 
tos ar kitos nuomonės. Prieš įneš­
dama įstatymo projektą svarstymui, 
musų vyriausybė privalo susižinoti 
su prusą vyriausybe, kad panaikinus 
tas kontroles stotis, kurios vien 
kenkdamos nieko gera neduoda 
musą išeivybei. Man regis, kad 
tarybomis galima bus ir visi tie ne­
normalumai pašalinti ir tos kontrolės 
stotis panaikinti. Mes neturime 
teisės šaltai žiūrėti į musą brolius, 
keliaujančius į užsienius. Juk jie 
ne savo velia tenai keliauja. Juos 
veja tenai vargas, juos verčia eiti 
iš savo gimtinės ekonomijos ir poli­
tikos sąlygos ir jie, bebūdami musą 
piliečiais, turi teisės reikalauti iš 
valstybės, kad ji gintą juos lygiai 
kaip ir kitus savo pavaldinius.

Aš primįsiu tamstoms vieno in-

IŠEIVIŲ DRAUGAS_________________ ______________

AUSTRIJOS ĮPĖDINIO
UŽMUŠIMAS.

Vargiai berasim daugiau nelaimių 
I iškentėjusį žmogų už Austrijos im- 
j peratorių Praną-Juozapą. Nevienas 
iš jo artimiausių giminių, priskaitant 

[ jo žmoną, jo du įpėdiniu ir t. t 
piktadarių nužudita. Apskritai 
tariant jo šeimyniškoji laimė pairo 
visomis siūlėmis. Neturint savo 
vaikų iki šiam jo įpėdiniu skaitėsi 
brolvaikis didkunigaikštis Pranas- 

I Ferdinandas. Tasai neperdaug su 
Į tėvu sutikdavo ir neklausydamas 
I seno imperatoriaus patarimų buvo 
vedęs žmoną grapaitę Chotek, ne 
karališkos giminės. Todėl prieš 
šliubą padaryta sutarimas, kad ir 
vaikai iš tos moterystės neturėtų 
jokių teisių prie karūnos, negalėtų 
niekad liktis imperijos varytojais. 
Pastaraisiais laikais įpėdinis norėjo 
aplankyti neseniai prijungtos prie 
Austrijos imperijos Bosnijos sostinę 
Serajevo. Bosnija ir Hercogovina 
kadaisiai prigulėjo Turkijai, laikui 
bėgant pakliuvo itekmen Austrijos, 
o prieš kelius metus visai tapo 
Austrijos nuosavybe. Didelis 
gyventojų nuošimtis tai serbai, 
kurie labiau, žinoma, norėtų pri­
gulėti prie Serbijos. Serbai vis 
tikėjosi prisidėti prie savo tautos

žinierio areštą, aš primįsiu pagarsė­
jusią istoriją su inžineriu Alechinu’ 
kuris pernai Austrijos vyresnybės 
buvo areštuotas. Pamenate, tam­
stos, kokis triukšmas buvo pakilęs 
rusą visuomenėje ir net Tauridos 
rūmuose buvo apie tai kalbėta O 
kas padaryta, kad šimtai tūkstančių 
musų išeiviu nebūtą išnaudojami ir 
žeminami ? Juk tuo-pat yra žemi- 
noma ir valstybė Tos šalies, kurios 
atstovais tebėra išeiviai. Juk, vyrai, 
kasdien, kas para eina per tąsias 
įstaigas, per kontrolės Stotis, tūk­
stančiai musą išeivią. O ką mes 
esame padarę, kad palengvinus ją 
likimą. Nieko!

Aš kviečiu tamstas daugiau do- 
mumo atkreipti į išeivybę. Apie 
tai reikia ne tiktai rašyti, reikia 
šaukti spaudoje,apie tai reikia mums 
kelti balsas iš šios tribūnos, apie 
tai reikia kalbėti visur kur tik 
galimą, reikia agituoti, kad tuos ne­
laiminguosius išvedus iš taip verks­
mingo padėjimo. (DeZną plojimas 
visuose suoluose.)

branduolio atsikračius silpnos Turki­
jos, bet dabar ją viltis sumažėjo 
pakliuvus visgi galingai Austrijai. 
Pastaroji—tai ne Turkija ir stipriai 
laiko užgrobtas šalis. Užtai serbai 
nekenčia austrijoką ir jų valdovą. 
Didkunigaikštis iškalno buvo perser- 
gėjamas nevažiuoti į Bosnijos 
sostinę. Bet neatsižiurėdamas ant 
panašią patarimą 28 Birželio jis 
atvyko į Serajevo su savo žmona. 
Išklausęs šv. Mišią, rytą jis važiavo 
automobiliu j e su savo pačia į miesto 
valdybos susirinkimą pasisveikinti. 

I Bevažiuojant kaž koks žmogus metė 
bombą, kuri sužeidė daug žmonią iš 
įpėdinio palydovą ir publikos, bet 
neužkenkė pačiam didkunigaikščiui. 
Atvykęs į miesto salę jis kreipėsi 
prie miesto valdybos tardamas: „Aš 
atvažiavau aplankyti Serajevo, o 
mane priimta bombomis.” Pabaigęs 
pasikalbėjimą su miesto viršininkais 
ir apžiūrėjęs namus didkunigaikštis 
vėl įlipo su savo žmona į automo-
bilią, kada prisiartino studentas ir 
šovė iš brauningo du kartu, sužeis­
damas įpėdinį ir jo žmoną mirtinai, 

į Už pusvalandžio Pranas Ferdinan­
das ir jo žmona mirė miesto salėje.

Pirmas metęs bombą pasirodė 
i tūlas spaustuvės darbininkas Gabri- 
j novič, serbas 21 m. amžiaus. Šovęs 
į įpėdinį iš brauningo tūlas studentas 

j serbas Princip, 17 metu amžiaus, 
jis prisipažino, kad veikė serbą 

j nacijonalistą prikalbėtas. Abudu 
piktadariu kuo ne užknaksijo minia, 
vos juos išgelbėjo įsikišusi policija. 
Sunkiai sužeistu jie dabar esti kalė­
jime. Suokalbis buvo gerai ap­
mąstytas, nes rasta dar pamesta 
bomba, kurią piktadariai paliko, 
matydami, kad didkunigaikščiu pa­
šautu. Užmuštąją vaikus impera­
torius atėmė prie savęs. ,

Pats Pranas-Juozapas ilsėjosi po 
ligos Ischlyj. Žinia apie ištikusią ne­
laimę labai ji sujudino, bijoma, kad 
tas nepakenktą jo sveikatai,atsižvel­
giant į jo seną amžių (virš 84 metą). 
Jis grįžo į Vienos miestą. Sosto 
įpėdiniu jis paskyrė užmuštojo brol­
vaikį Charles Francis Juozapą.

Šv. Tėvas Pijus X irgi didžiai nu­
budo del nelaimės imperatoriaus

20 Birželio 1914 m. Mossend’o
Bažnyčioj Kun. Norbutas sujungė 
moterystės ryšiu Jurgį Januškaitį 
s u Ona Kiveriute, gyvenančius 
Shotts’e, abudu paeinančius iš Pil- 
viškio parapijos, Seiną Vyskupystės.

šeimynos tarpe.

25 Birželio Bellshilles vienoj 
kasykloj akmuo'kritęs užmušė anglia­
kasį Cormack’ą MacFarlane, anglą, 
palikusį našlę pačią ir 4 vaikus.

j SMULKIOS ŽINIOS, j
aajosocEcx> -ozjbdedeūeū

„ Išeivią Draugas” jau rašė, kad 
kasyklą savininkai norėjo numušti 
angliakasiams uždarbį ant 25 nuo­
šimčių. Kilus ginčui kreiptasi prie 
lordo Balfour'o, kurs yra valdžios 
atstovu ir teisėju panašiuose gin­
čuose. Lordas Balfour nutarė nu­
mažinti angliakasiams uždarbį ant 
6 į- nuošimčių, pasiremdamas tuo, 
kad anglių kaina maž daug ant tiek 
atpigo. Bet tuo nusprendimu likosi 
abidvi pusi neužganėdinti : kasyklų 
savininkai norėtų numažinti darbi­
ninkams uždarbį ant visų 25 nuo­
šimčių, o angliakasiai palikti prie 
seno uždarbio ir apsisaugoti nuo toli­
mesnio uždarbio mažinimo. Su tuo 
tikslu darbininkai užmanė sumažinti 
darbo sąvaįtę iki keturių dieną, tai 
yra darban eiti tik ketui ias dienas į 
savaitę, vietoj dabartinių 5 dienų į 
sąvaitę ir kai kur 11 dienų į dvi 
sąvaiti.

Išrokavimas čia toks: anglis at­
pigo dėlto, kad jų perdaug yra; jei 
butų mažiau-ją kaina butų didesnė; 
esant gi didesnei kainai—darbinin­
kai galėtą reikalauti padidinto sau 
mokesčio už darbą. Gi vėl anglių 
yra perdaug, kadangi ją daug iš­
kasama; tai reiškia, kad reikia 
mažiau auglią prikasti. O todėlei 
trumpiau tedirbti, vietoj po 5 dienas 
į sąvaitę jau tik po 4. Tiek bedir­
bant anglią tegalima bus mažiau iš­
kasti, ją kaina bus brangesnė, be to 
ir kasyklą savininkai negalės pri- 
sipylti sau anglią ,, zopostui,” ir 
turės nusileisti darbininkams kilant 
nesusipratimams. Toks darbininką 
vadą aprokavimas. Tečiaus ne visi 
darbininkai su tuo sutinka, jie sau 
mano, kad esant net 7 šilingams 
dienos uždarbio per sąvaitę už 5 
darbo dienas susirenka 35/-, o, kad 
ir po 8 šilingus gautą i dieną, už 
4 darbo dieną sąvaitę susidėtą tik 
32/-. Ypač lietuviai ne visi tuo už- 
manimu džiaugiasi, bet, žinoma, čia 
sveria labiausiai anglą-darbininku 
nuomonė, su kuria lietuviai, kaipo 
maža saujelė, turi sutikti. Kilus 
klausimui pirmiausiai laikyta anglia- 
kasią skyrią sueigos - mitingai po 
įvairius miestelius. Agitacija už 4 
dieną darbą buvo gerai pavaryta, 
tad beveik visur angliakasiai, išrink­
dami delegatus-atstovus į visuotiną 
angliakasią suvažiavimą, įsakė jiems 
balsuoti už 4 dieną darbą.

22 Birželio, pirmininkaujant p. 
James Tonner, Hamiltono mieste 
atlaikyta susirinkimas delegatą iš 
Lanarkshire aprubio skyrią. Iš­
rinkus delegatus-atstovus į bendrą 
Škotijos angliakasią suvažiavimą 

j įsakyta jiems balsuoti už 4 dieną 
darbo sąvaitę ir už tą, kad tas surė­
dymas paliestą visą Škotiją, kad 
visur darbininkai tedirbtą tik po 4 
dienas į savaitę, ir tai kad tas įvyktą 
kaip galima greičiaus; tiesa, jog 
kai kur darbininkai turi apie savo 
nusprendimus pranešti iš kalno kasy­
klą savininkams, tad nutarta para­
ginti tas vietas kuogreičiausiai 
tokius pranešimus darbadaviams 
iteikti. Fifeshire angliakasiai turi

bent už 15 dieną pranešti, tad, jei 
bus galutinai nutarta 4 dieną darbo 
sąvaitė,jie tegalės tik po vakaciją su­
daryti su visa Škotija kartu naują 
su kasyklą savininkas sutarimą.

23 Birželio, pirmininkaujant 
R. Smillie, susirinko Glasgowe visos 
Škotijos angliakasią 100 atstovą, 
atstovaujančią 100,000 požeminių 
darbininką. Pranešus apie nutarimą 
Balfouro kas link numažinimo dienos 
uždarbio, angliakasią atstovai pa­
rodė, kad visiems jiems įsakyta pa­
duoti balsus už 4 darbo dieną sąvaitę. 
Kadangi tas susirinkimas negalėjo 
dar galutinai spręsti apie tą, tai nu­
tarta laike dvieją sąvaičią sušaukti 
kitą atstovą suvažiavimą, kurs tą 
dalyką galutinai aptartą, tuotarpu 
nutarta visur kuogreičiausiai, kur 
reikia, įduoti kasyklų savininkams 
pranešimą, kad reikėsią daryti 
naujas sutartis.

Kiek dienų dirbs angliakasiai, 4, 
ar 5—6 į sąvaitę? Sunku pasakyti. 
Be abėjo darbininkai nutars 4 dieną 
darbą, bet tam pasipriešins darba- 
daviai, kurie gali padaryti lock-out, 
arba nutarti laikinai uždaryti kasy­
klas,paliekant darbininkus be darbo. 
Kiekviena kova neša vargą ir nega­
lima iš kalno pasakyti, kieno bus 
viršus, atsimenant kapitalistą galybę 
ir vienybę. Tečiaus ir darbininkai 
daug gali. Šiaip ar kitaip lietuviams 
angliakasiams ne kokios naujienos.

• • •
Hillcrest Coal Mine (anglią kasy­

klose pagal Winnipeg, Canada) 19 
Birželio sprogo požeminiai gazai ir 
užgriovė žemėmis kelius šimtus 
angliakasią, dirbusią 1200 pėdą 
gilumoj Išviso žuvo apie 200 žmonią, 
daug sužeista. Kanados istorijoj 
tai didžiausia nelaimė kasyklose. 
19 0 2 m. Britanijos Kolumbijoj, 
Fernie, žuvo 153 žmonės.

Dabar beveik visi žuvusieji--atei- 
viai iš kitur, rasit ją tarpe ir lietuvis 
ne vienas yra.

■ ■ ■
Ant salos Sumatros, Azijoj, ne­

seniai buvo žemės drebėjimas Žuvo 
daug vietinią žmonią.

i t i
Anglijos laivynas apsilankė Balti­

jos Reveliuj ir Kronštadte. Rusai 
širdingai svečius priėmė. Tikimasi, 
kad sustiprės sutarimas tarpe 
Russijos ir Anglijos.

■ ■ ■
Russijos caras aplankė Rumuni­

jos karalių. 
■ ■ ■

Russijos caro įsakyta kovoti aš- 
triaus su girtuoklyste tarpe kareiviu 
ir aficierią.

23 Birželio nuleista Lako Keuka’ 
Hammonsport, Amerikoj, ant van- 

i dens laivas, kurs įtaisytas taip, kad 
gali tarnauti ir kaipo orlaivis, ir 
kaipo valtelė. Ant tos mašinos lei­
tenantas Porte rudenyj mėgins 
perlėkti per Atlantiko vandenyną į 
Europa, ko negalėjo iki šiol pada­
ryti joks orlaivis. Išmėginimas pa­
rodė, kad tas laivas-orlams gerai 
įrengtas ir gali į valandą pralėkti 
virš 70 varstą. Be abėjo ateis 
laikas, ikad oru galėsim nulėkti į 
Ameriką.
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IŠEIVIŲ DRAUGAS

25 Birželio Saleme.Mass., Ameri­
koj, kilo gaisras. Nuostoliu apie 
£4,000,000 Apdegė 50 žmonią. 
Miestas Salem garsus tuo, kad čia 
prieš 200 metu kardavo ameriko­
niškas čerauninkes-burtininkes.

§ § §
Didelis laivas ,,California,” vežęs 

1000 keliauninku is New Yorko į 
Glasgow’u, laike kilusio ūko užbėgo 
ant akmeninio kranto. Betgi visi j 
keliauninkai išgelbėta ir pats laivas ■ 
nenuskęs' Be biški neatsikartojo 
Titanic’o nelaimė.

t i t
21 Birželio Amerikoj pagal Syra­

cuse apvirtus ant upės prieplaukai 
prigėrė 12 žmonių-

• • •
St. Louis (Amerikoj) laivas 

“ Majestic,” iškėlęs ant kranto 1000 
pasažieriu, sudužo j akmens sienų 
vandentraukiu ir nuskendo upėje. 
(Mississipi) Prigėrė keliolika laivo 
tarnu.

-o- -o- -o-

Požeminiame urve (tunneliuje) 
pagal Nice’s miesto (Austrijoj) dar- 
binininkams besiknisant 19 Birželio 
užgriuvo žemė ir užslėgė 8 darbi­
ninkus mirtinai. 4 sužeista.

§ § §
22 Birželio New Yorko cirke tūlas I 

žvėrių mokytojas Dietrich įėjo Į levu 
skyrių, norėdamas pamokinti pen- 
kius jaunus levus (Hutus). Tie ne­
tikėtai apipuolė dressiruotoju ir su­
draskę ant žmonių akiu gerokai ap- 
griaužė. Vienas liūtas pabėgo iš! 
savo budelės ir nemažai išgąsdino į 
žmonių pasirodęs New Yorko 
gatvėse. Tečiaus pabėgėlį greit 
suėmė ir įbruko už krotelią.

• • •
Neseniai pagal Carbridge (Inver-; 

ness, Scotland) nusmuko tiltas 
beinant traukiniui. Traukinys nuo 
didelio augštumo puolė į upęDunlan.' 
Keli vagonai sudužo. 5 žmonės j 
žuvo, 10 sužeista.

§ § §
Kun. Gustaitis žadąs važiuoti į 

Ameriką rinkti aukas „ Žiburio ” ; 
progimnazijai Marjampolyj.

■ ■ ■
Kauno kalėjime kaliniai pakėlė 

maištą, nudurė prižiūrėtoją. Kitas 
kalinys nusišovė iš sugriebto kaž iš 
kur revolverio.

Vilniaus apskričio keliu žinyba1 
nutarė įsteigti Vilniuj ir Jurbarke 
prieplaukas gabenamiems į Prusus 
rąstams. Be to manoma telefonais 

ią-Kauną-Jurbarką ir

■ ■
P. Mar. Yčas pasiūlijo Vals. Durnai 

nutarti priiminėti į teisėjus (miravus) 
Lietuvoj vien Žmones mokančius lie­
tuviu kalbą. Durna nesutiko. Va­
dinas Lietuvai geri ir teisėjai neby­
liai!... ■ ■ ■

P. Vanagaitis praneša, kad nuo Į 
Spaliu mėnesio jis vėl pradėsiąs į 
leisti Prūsuose laikraštį „Birutę.”

Suvalkijos valstiečiai lietuviai 
nusipirko kelią šimtą tukstančią 
vertės miško nukonkuravę žydus. 
Sektinas pavizdis.—„Viltis.”

sujungti Vii 
Šmalenkiną.

Žemaičiu Vyskupas Karevičius 
jau paskyrė kun. Dambrausku pre­
latu ir kunigus Olšausku ir Janu- 
ševičią kanauninkais. Visi trįs pa­
skirtieji—žymus Lietuvos veikėjui.

-o- -o- -o-
Oru lakstytuvai taip ištobulinta, 

kad jau, tur but, netoli laikas, kada 
galėsim pradėt kasdien oru skraidy­
ti, kaip dabar plaukyti vandeniu, va­
žiuoti automobiliais, traukiniais ir 
11 Lakūnas Konšelis Vienoj susi­
ginčijo iš 500 kroną, kad pats 
vienas, be kitą pagelbos pakilęs 
oran ant aeroplano nusiskus sau 
barzdą. Akyse tukstančią žmonią 
aviatorius išsikėlė ant 1000 metrą 
augštumo ir užkartą valdydamas 
mašina ramiai sau nusiskuto. Nusi­
leido be barzdos ir be ūsą.

Russijos aviatorius Sikorskis iš­
rado naujos rūšies mašinas-laksty- 
tuvus, taikinamus karo reikalams. 
Dabar jis turėdamas 10 pasažierią 
pasikėlė ant 2,000 metrą, pasiekęs 
augščiau už visus kitus sunkius 
lakstytuvus. Be to jis irgi turė­
damas 6 žmonės ir 70 pūdą reika­
lingą dalyką (neskaitant pačios ma­
šinos sunkumo) išbuvo ant oro 
pakilęs 6 vai. 43 min. ir 10 sekundą, 
ilgiausiai ant panašios rūšies laksty- 
tuvą, neg bil kas kitas galėjo.

Lakūnas Žanuar (prancūzas) žada 
iš P.terburgo lėkti į Pekiną (Kiną 
sostinė).

Tečiaus ir nelaimės ant oro labai 
taukios. Neseniai užsimušė krisda­
mas garsus lakiotojas Jankovskis 
(Russijoj),majoras Feliksas(Prancu- 
zijoj, Sartre), arti Vienos (Austrija) 
sprogus balionui žuvo 9 žmonės ir 
daug kitur pavienią atsitikimu.

MARGUMYNAI.
Per apsirikimą ir „R-nis” kartais j 

tiesą parašo. Štai N. 13 kaž koks i 
Antanas (ne vyskupas) Baranauskas į 
„ Išeiviu Draugą” pavadina ne 
draugu. Ačiū už teisybę; „Išeivią 
Draugas” nė nemanė niekad „ soci- 
jalistą sąjungos,” ar p. A. B. draugu 
tapti. Verčiaus jis sau ir toliaus Į 
pasiliks ,, Išeiviu Draugu.’’

Tik nežinia, ko taip A. B. pyksta j 
ant Bebelio ir Zingerio kapitalą,' 
kuriuos tiedu vyru paliko mirdamu | 
ne šimtais tukstančią, bet milijonais,; 
kaip rimčiausią laikraščią buvo savo | 
laiku paduota; p. A. B. permenkas I 
autoritetas, kad, viską atmetant, j 
vien jo žodžiams {tikėtumėm; šiedu 
socijalizmo apaštolu mirė kapitali­
stais, tečiaus „Išeivią Dr.” visai nė 
netvirtino, kad jiedu butą savo 
turtus susidėję vogdamu, panašiai į 
Austrijos „socijalistus” : tik buvo 
nurodyta, kad „socijalistai” vien tol 
„dalijasi” turtais, kol patįs pliki it 
tilvikai, o įsigavę turtus apie dalybas 
visai pamiršta.

Nežinau, kodėl A. B-įui „ Rygos 
Garsas” išrodo streiklaužią laikra­
ščiu, bene dėlto, kad t jis Lietuvos 
darbininką nauda visad rūpinasi ir 
ją reikalus sergsti net tada, kada 
„ socijalistai ” darbininkams nieko : 
naudingo nenori daryti, o viską tik ' 
taikinąs griauti; tokioj prasmėj tai! 
tikrai ,, Rygos Garsas” streiklaužis, 
jis dirba tada, kada „socijalistai” iš­
kilmingai „streikuoja’’...Šiaip ar 
kitaip ėmus visgi „ Rygos Garsas” 
didesnis autoritetas ir už 
„R-Naujienas,” ir už „Vilnį” 
kuriuodu A. B. taip gerbia 
ir kuriu-dvieju ištraukas norėtą

maty! i „Išeivią Drauge,” kaip mato 
„R-nyj.” „Vilnies” „Išeivią 
Draugo’’ redakcijai nesiunčiamą. 
pagalios ji nė tarpe Lietuvos „pir- 
meivią” žymios vie os neužima; 
daugelis ir apie „Vilnies ” buvimą I 
tedasižinojo vien iš tankaus tupdimo 
į kalėjimus jos redaktoriaus.„R. N.” j 
vien žinomojo šarlatanišką, visokią j 
„Saliamono galvą,’’ „sapnininką”! 
„ praractvą” ir tam panašią dalyką 
leidėjo organas.

Ant ypatišką užsipuldinėjimą ir ( 
dabar atsakysiu ... tylėjimu : užsi-; 
puldinėti ir juodinti ypatas gal valia Į 
p. Antanui Baranauskiui, bet tas > 
nederėtą man.

Kun. J. Narbutas.

neidavo niekad į bažnyčią, nė ant 
susirinkimą. Kitas pačiam kun. 
Norbutui prirodinėjo, kad kunigas 
privaląs į Glengarnocką atvažiuoti 
kas menesį, lygiai kaip Mossend’yj 
(2000 dūšią) Burnkanke (virš 1000 
dūšią) ir Glaegowe (apielOOOdušią); 
nepertikrino jo nė viršininėtos skait­
linės, nė nurodymas ant to, kad 
kunigas turi pirmiausiai tarnauti 
tiems žmonėms, iš kurią gyvena, kad 
kuomet apie Mossend’į surenkama 
į parapiją iki 25 svaru į mėnesį, 
Burnbanke iki 12 ir Glasgowe virš 
9,-čia, Glengarnocke, tegalima su­
rinkti....nuo nieko iki 1 svaro

Dabar jau daug laiko Glengar- 
' nock’o lietuviai į parapiją visai ne- 
Į moka mokesčiu.

LIETUVIAI ŠKOTIJOJ.

IV.— GLENGARNOCK.
Tasai miestelis išdygęs neperseniai 

labiausiai laikosi esančiomis čia 
plieno ir geležies liejiklomis, kur 
dirba irgi beveik visi gyveną Glen­
garnocke lietuviai. Darbas neper- 
daug geras, nors irgi nelabai pavo­
jingas. Atsitinka ir bedarbės. Per 
nacijonalį angliakasią streiką f abri- i 
ka ilgą laiką negalėjo darbininkams 
suteikti darbo Šiais m e t a i s j 
Glengarnock’e irgi ilgą! 
laiką darbai ėjo silpnai, vos | 
vos duodant darbininkams apsisau-: 
goti nuo bado. Tiesa, jog fabrikai 
nestovėjo, bet darbininkai ne kas- j 
dieną gaudavo darbą. Šiaip jau ir j 
darbams neblogai einant darbininką I 
čia ne kiek užčlirbama, nuo 23 ši­
lingą iki 30. Žinoma, kad yra ir 
daugiau uždirbančią. Seniau čia 
gyveno arti 500 lietuvią, bet laikui! 
bėgant skaitlius tas sumažėjo Pa­
staraisiais metais kilus bedarbei irgi 
daug lietuvią išvažinėjo į Steven- 
ston’ą, Lanarkshire ir kitur. Pradė­
jus vėl darbams eiti paprasta vaga 
kai kurie grįžo, bet daug ir kitur į 
pasiliko. Dabar čia lietuvią gyvena ! 
176 dūšios, tame skaičiuj vyrą 74 
(nuo 18 m. amžiaus iki 50), moterą 
ir mergaičią 38, vaiką 64. 29 vyrai 
gyvena su savo šeimynomis, vienas ! 
vedęs anglę ne katalikę, pamiršęs ir ; 
savo tautą ir tikybą. 3 vyrai (žino- i 
mai) ne vaikštinėja niekad išpažin­
ties, nors ir vadina save „katalikais.” i 
Be abejo yra ir daugiaus neinančią ■ 
išpažinties, kurie lietuviui kunigui j 
sakosieinąprie kun. Hopwell'io,pasta­
ram gi nurodinėja antkunigolietuvio. 
1 vyras ir 2 moteri protestoną tiky­
bos. Šiais metais kun. Norbutui nu­
vykus klausyti išpažinties ir perėjus 
pačiam per stubas pranešant apie 
savo atvažiavimą, beveik visi žadėjo I 
ateiti, bet teatėjo Į bažnyčią apie 
23-25 žmonės, iš tą žymi dalis 
lenką. Kiti buvę prie anglo kunige 
išpažinties, daugelis „atidėjo.”

Šalę lietuvią gyvena čia 37 lenkai, 
tame skaitliuje 17 vyrą, 9 moterys 
ir 11 vaiką; 6 gyvena su savo šeimy­
nomis, tris poros-gi be šliubo ; iš ją 
viena ketino imti šliubą neužilgo, 
kita negali, trečioji nežinia. Be to 
čia prisilaiko 4 rusai-pravoslavai. 
Draugiją čia buvo 3, Šv. Kazimiero 
parapijinė, sutverta kun. Ciuberkio, 
„ Blaivybės ” kun. Kemėšio ir „ Pa­
laipinės” kun. Norbuto. Šv. Kazi­
miero Drant'ijon’ seniau prigulėdavo I 
dauguma čionykščią lietuvią, bet 
nuo laiką nacijonalio angliakasiu 
streiko daugumas nustojo į parapiją ! 
mokėti. Veltuo važinėjo čia ir kun. , 
Vasiliauskas ir kun, Kemėšis ir kun. į 
Norbutas, dauguma užsiganėdindavo! 
pasižadėjimais prie parapijos prisi­
dėti, gi išvažiavus kunigui vėl sakėsi. 
kunigo lietuvio nereikalaują, nes j 
anglas viską gerai aprūpinąs. Kiti ■ 
išsikaldavo tuo, kad kunigas retai j 
teatsilankąo, nors kunigui atsilankius i

Kunigo Vasiliauskio nemažai čia 
padirbėta ir blaivybėspraplatinimui, 
bet sutverti tam draugijėlę tepa­
sisekė kun. Kemešiui. Girtybė čia 
gerai prasiplatinus, gal labiau neg 
kur kitur; gaudami užmokestį ne 
vieną į savaitę kartą, bet kada nori, 
kiti nelaukia pėtnyčios vakaro ar 
subatos girtuokliavimui, bet geria 
kada pakliuvo. Ypač daug atneša 
nelaimiu girtybė kadangi ji pra­
plikus lygiai ir tarpe moterą. Per 
kelius metus del girtybės čia 2 vyru 
netikėtai mirė, nespėję nė pasku­
tiniu sakramentu priimti, vienas 
įgavo blogąją ligą, kuria mirė, du 
del girtybės išvarytu varu į Lietu­
vą. Dabar betgi randasi ir blaivią 
vyrą, kurie tvirtai prie „Blaivybės” 
laikosi. Tik jiems nelengva, nes 
girtuokliai ją nekenčia.

Kun. Norbutas iš triją atveju 
mėgino čia sutverti „Pašalpos” drau­
giją, antgalo pavyko, bet teprisidėjo 
4 nariai; laikui bėgant gal ir dau­
giau prisidės, bet dabar nematyt di­
delio pasirįžimo. Laikraščią čia 
pareina keli, daugiausiai išėmama 
„Išeivią Draugo,” bet daugumas 
neskaito jokią. Lenkai, žinoma, 
neturi irgi prieš lietuvius kuo pasi­
girti.

KORESPONDENCIJOS.

Glasgow.—21 Birželio „ameri- 
konckas ” kalbėtojas laikė musą 
„ socijalistams” paskaitą. Kalbėjo 
ilgai, sudarydamas tikrą šiupinį iš 
žydu, rymionią, lenką, rusą, pagalios 
ir lietuvią. Tematąs buvo „Kristus 
ir Krikščionybė.”

Apie Krikščionybę, matyt, kalbė­
tojo nedaug žinota, tad, tarsi anas 
čigonas, ką neturėdamas n ie k o 
geresnio} sriubą nors 
akiečvirbalį dėjo, ir jis 
kriovė i savo prakalbą kas po ran­
komis kliuvo. Antgalo užklausė, ar 
v siems prakalba patiko. Tada 
vienas iš klausytoją, (p. Lebedis) at­
siliepė, kad prakalba buvus vien­
pusiška. Savo žodžius parėmė 
gerais argumentais - pri parodiniais, 
kalbėtojas nieko nerado geresnio, 
kaip vien pykti aut Lebedžio, iš­
plūsti antgalo katalikus-demokratus 
ir pripažinti, kad socijalizmas dar 
nesubrendęs ir tik su laiku galėsiąs 
palikti tobulesniu. Geriaus butą, 
kad musą „socijalistai” tą dar nesu­
brendusi mokslą sau pasilaikytu, o 
pas musu teateitą tada kai subrens.

A ienas iš klausytoją.
Turėjome sutrumpinti, nes vietos 

gaila. Prakalba nesvarbi, tokią 
„amerikoncką” kalbėtoją dabar pri­
viso visur tarsi grybą po lietaus, 
prakalbos visos ją vienodos; užsi­
puldinėjimai ant to, kas kalbėtojui 
nesuprantama. Perdaug butą jiems 
garbės plačiau laikraštyj ją „ spy- 
čius” minėjant.—Red.

3



Bellshill.—21 Birželio turėjome 
čia dideliausią susirinkimą. Kun. 
Norbutas, perstatęs neseniai atvy­
kusįjį kun. Sveistrį, padavė užmany­
mą, kaip greičiaus įvykdinus atsky­
rimą lietuviu parapijos. Seniau 
buvo projektuojama atpirkti para­
pijinės Šv. Kazimiero Dr. vardu ant 
sudėty auką buvusiąją Salvation 
Army kirkę, bet pirmiaus išgavus 
J. M.Glasgo wo antvyskupio leidimą. 
Buvo išrinkti delegatai, kurie at­
lankė Vyskupo Raštinę, bet nieko 
nepelnijo ir nebuvo vilties vėliaus 
pelnyti padavus formalį prašymą. 
Tad dabar, besirengiant įduoti pa­
našu prašymą, reikia pirmiaus su­
rinkti visus argumentus už atskyri­
mą, prašalinti kaip galima daugiau 
priežaščią prieš. Ypač daug čia nus­
verti galėtą tas, jei lietuviai jau 
turėtą savo namus, kuriuos reikale 
apsiimtu paversti į bažnyčią. Tad 
tokiu namą Įgijimas labai pagrei­
tintą atskyrimą lietuviams parapi 
jos. Bellshill’yj, kaip tik pačiame 
centre lietuvią kolioniju, patogioj 
vietoj randasi ant pardavimo piečius 
su diktoka blekinę kirkutę už priei­
namą kainą. Piečius tiktą ir padi­
dinimui (nors ir be to nemažos) kir- 
kūtės ir šiaip jau kitą namą dasta- 
tymui. Beto, jei lietuviai negautą 
sau parapijos, kadangi pasirįžę iš­
laikyti šv. Bažnyčiai ištikimybę iki 
galui, tai belaukiant patogesnią 
laiku kirkutę galėtą išnaudoti 
kitiems doriems tikslams, apvertus 
ją i sales ir pastarąsias atidavus 
katalikiškoms lietuvią draugijoms 
išnaudojimui. Tos draugijos dabar 
samdosi nuo anglą sau salę, už kurią 
moka į metus vienos nuomos £40, 
tad tos pačios draugijos turėtą 
keleriopą išrokavimą už patogesnius 
sau sales minėtoj kirkutėj kad ir 
tiek pat mokėti. Tad ir kaipo salė 
anoji kirkutė duotą didžiausią nuo­
šimtį už įdėtą kapitalą, nuo 6 iki 8°/0. 
Kadangi be Vyskupo žinios mums 
neišpuola pirktis parapijinės dr. pi­
ningais namą, manomą bažnyčia 
paversti, tad kun. Norbuto užpro- 
jektuotanupirkti juos ant „kapitali­
stišką” arba „biznierišką” pamatu: 
susidėti turintiems sutaupytą skati­
ką lietuviams ir nupirkti minėtą 
kirkutę išnaudojimui, arba tam, kad 
įdėti piningai atneštą pageidaujamą 
nuošimtį uždarbio. Jei Antvysku- 
pis leistu joj laikyti pamaldas, tada 
ją pavesti ant išmokeščio parapijinei 
draugijai, kuri privalėtą grąžinti 
bendrovei įdėtus piningus su nuo­
šimčiais, pavyzdžiui 3. Gi jei ne, 
tai kirkutė liktųsi bendrovės nuo­
savybe ir butą išnaudojama kaipo 
salė. Kun. Šveistris irgi prakalboj 
tarp kitonišku dalyku minėtam pro­
jektui pritarė, nurodydamas, kad 
parapijos savos įsteigimas butą bene 
svarbiausiu lietuvią Škotijoj reikalu, 
kad turint savo bažnyčią ir lietuvis 
kunigas galėtą ilgiau Škotijoj pa­
kentėti, ir daug kitą užmanymą 
lengviau butą įvykdinti. Iš musą 
tarpo irgi keli žmonės atsiliepė tuo 
reikalu, kurs antgalo likosi gerai 
išaiškintu. Tuoj ant vietos prie 
projektojamos bendrovės pasižadėjo 
prisidėti keliolika žmonią, su kapi­
talu šimtą keliasdešimt svaru, ne­
skaitant paties kun Norbuto, kurs, 
reikalui esant, ir pats pasižadėjo 
labai žymiai prisidėti. Tad nuspręs­
ta galutinai anąją Salvation Army 
kirkutę ir pledą pirkti, jei tik bus 
parduodama už prieinamą, pritin­
kamą kainą. Išrinkta žmonės, kurie 
įteiktą kirkutės savininkams minėtą 
pasiūti j imą. Narys.

Bellshill.—Kažkoks „agentas” 
iš Coatbridge apsiėmė du vyrą iš 
Bellshill palydėti į Glasgowa ir gauti 
laivakortę, bet paėmęs iš ją Z11 
pasisliepė. Pasisaugokit apgaviką.

P Š. ‘

Craigneuk.—Pas musą už pešty­
nes paprasta bausmė—Z2, už ypa-! 

; tingai prašmatnias—pabauda didės- 
j nė, retai užtenka vien pamokėjimo 
I už transportaciją iš Craigneuk'o į 
j Wishaw. Anglai kai kada ir po 
daugiau užsimoka. Vienas anglas 
grąsino nusiskandinsiąs Shield- 
muir’o šioželkoj, bet pačiai apie tą 
pranešus į policija, ši žmogelį pasi 
skubino nuštropuoti ant £3—pa­
liekant jam liuosybę skandinties.

A. Š.
Glasgow. — Neseniai tapo api- 

Į pliešta p. L. Serafino dirbtuvė.
Pliešikas įlindo išpjovęs duryse 
skylę. Pavogė surastus gatavus 
pasiutus drapanūs, nebaigtą siūti ir 
ritinią neėmė. Nuostolio padarė 
apie £§. Balabošius.

London. — Tūlas žmogelis nuo 
' seniai uol ai platina musą tarpe 
i „ socijalistiškus” laikraščius ir kito- 
j niškus šlamštus. Seniau tai dary- 
i davo ant gatvią ir po stubas, o 
| dabar nusikriaustė ir į bažnyčią. 
Pats mačiau 21 Birželio bebrukant 
kitam žmogeliui „L. U.”

Erškėtis.
Londonas.—Pas musą, ačią Die-1 

| vui, netrūksta dorai užsilaikančią į 
■ jaunikaičią, bet ir ištvirkėliu ją j 
tarpe gana. Ypač per pasilinks- \ 
minimąs tokie tarsi širšės iš plyšią | 
išlenda ir nedailiais savo pasielgi- Į 
mais neduoda kitiems dorai pasi- 1 
linksminti. Senvyris.

Jei kas ardo pasilinksminimuose 
(tvarką-tokius galima neįsileisti, ar 
bent vėliau prašalinti iš bendros 
kompanijos, nes laikraščiu ("kuriuos 

| jie niekad nė neskaito) tokią nepa-1 
j mokinsi.—Red.

Stevenston.—28 Birželio atsi­
lankė. čia pirmą kartą su pamaldomis 

i kun. An. Šveistris. Žmonią į, 
j bažnyčią teatėjo labai mažai: mat1 
kiti dirbo darbą, o dar kiti ir šiaip

i sau prasivalkiojo. Nes ir męs turim į 
tokią žmonią, ką nuolat rugoja ant' 
kunigą, kad jie neatvažiuoją su pa- i 
maldomis nedėlioj, o atvažiavus jiems į 
nedėlioj—eina į darbą, į pamarius 
ar i svečius. Kitas subatoj pasi- j 
lieka iš darbo,o nendėlioj eina dirbti, į 
kad nereikėtu eiti į bažnyčią: ką 
beveiksi, sako, nedėlioj per dieną, j 
kad visos karčemos uždarytos ' Tą ■ 
kartą iš viso bažnyčioj butą 42 | 
žmonės ' Nusistebėjęs iš taip mažo| 
skaitliaus atėjusiąją i bažnyčią, kun. j 
Šveistris paragino Stevenstoniečius j 
neapsileidinėti taip su pildymu savo ; 
dvasišką priedermią. Po visam Į 
atėjęs „Blaivybės” salėn gražiai pa­
pasakojo apie darbininką klausimą | 
Lietuvoje, paragino dėtis prie Į 
„Blaivybės,” prirašė prie pastarosios 
12 naują narią. Po to truputi pa-: 
Rainuota ir pažaista Išėjus kun. I 
Sveistriui atvyko kaž koks žmogelis, I 
kurs, sakėsi, norėjęs išbarti kun. I 
Sveistrį už pabarimą per pamokslą 1 
apsileidusią j u lietuvią. Tečiaus j 

I tokie žmogeliai visad drąsus poI 
j laikui, už akiu, sulik rusą patarlės :
,, molodiec protiv oviec, a protiv 
molodca—sam ovca” (drąsus prieš 
aviną, o prieš drąsuolį--pats avinas), j 
Męs, kurie buvome bažnyčioj ir ant 
susirinkimo, labai iš kun. Šveistrio 
atsilankymo džiaugiamės.

Mūrininkas.
London’e 26 Birželio užsibaigė 

suvažiavimas delegatą t. v. Salvation i 
Army (Išganimo Armija/ Dele-j 
gatu butą arti 2200, neskaitant aną i 
virš 100 žmonią, kurie žuvo nu- j 
skendus laivui Empress of Ireland.; 
Apie 50 tautą turėjo savo atstovus, 
kalbančius 35 talhnmia

IŠEIVIŲ DRAUGAS________________________________

■ Carlin.—26 Birželio turėjome grąžą 
į vakarėlį „ Blaivybės ” parengta. 
Tvarka buvo graži. Pasakyta 
monoliogai. Pelno liko ^2 12s 3į-d 

Carfin’o Jaunikaitis.

VAKARA KONCERTĄ
-ė

Bellshill-Mossend’o Blaivybės 
Draugija

RENGIA ANT 1O LIEPOS
OLD MASONIC HALL. BELLSHILL

Gažios dainos ir deklamacijos!

PAJIEŠKAU Magdės Urbana­
vičiūtės. Suvaiką gub. Sasnavos 
parapijos, Molupią kaimo, 4 metai 
gyvena Škotijoj, tekėjusi nežinau 
už ko ; kas žinot meldiu atsišaukti, 
gausit 3 mėnesiams „Iš. Draugą.
Julijona Reitelaičiutė (Bulkaitienė) 

31 D. BREDWELL ROW, CALDERBANK,
By AIRDRIE, LANARKSHIRE, SCOTLAND.

PAJIEŠKAU Magdės Voliukevi- 
čėnės (Balčiuniutės) iš Igliaukos par 
kaimo Pajasio—pabėgo nuo savo 
vyro iš Coatbridge’s Scotland su 
Antanu Voliukevičiu—ją ženlkai: 
ji 40 m. 5į p. augščio, ant. kairio 
žando apgama. Jis 23 m. smaila 
nosimi, 5į pėdą augščio, ant ranką 
ženklai nuo išdegintą karpą, paeina 
iš Augštosios kaimo, Sasnavos para­
pijos—Kas žino — atsiliepkit ant 
adreso P. Willox, 51 North 
Square, Coatbridge, Scotland.

PATIESK A U savo žmonos Ma­
rijonos Barzdaitknės, 5 pėdų ūgio, 
tamsių plaukų, ant dešinio žando 
randas. Pabėgo 3 Birželio su 
Vincu Kakta, (užsirašęs Viltim 
Smith vidutinio ūgio, usus skuta) 
ir išsivežė vaikų ir 6 metų mer­
gaitę. Kas sužinos jų vietų apsi­
gyvenimo pirmas, gaus pusmečiui 
„ Išeivių Draugų.” Adr. K. 
Barzdaitis, 45 Dixon St., Blantyre

KIEKVIENAM LIETUVIUI 
ŽINOTINA, KAD

“KATALIKAS”
yra didžiausis ir vienas geriau­
sią laikraščią visoj Ameri 
koj. Europoj kaštuoja 
metams $3.00.

“ KATALIKAS”
tarnauja plačiai visuomenei,— 

stovi už savo tautos ir darbininką 
reikalus, paduoda indomiausias 
žinias, naudingiausius straipsnius 
ir skleidžia apšvietę.
1 numerį pasižiūrėjimui siunčiame 

dovanai.
Siunčiant piningus ir laiškus pa­

dėkite šitokį adresą:
JONAS M TANANEVIČIA,

“ Kataliko ” Leidėjas,
3249-53 So. Morgan Street, 

CHICAGO, ILL.

- - - - ) GERIAUSIA DOVANA (- - - - - -  
draugams Lietuvoje, tai tikras lie­

tuvią kataliku laikraštis

‘DRAUGAS’
Draugas paduoda žinią iš viso 

pasaulio, nušviečia Amerikos lietu­
vią gyvenimą, suteikia daug skai­
tymo iš visuomenės gyvenimo, poli­
tikos ir literatūros ir yra geriausias 
draugas lietuviams darbininkams 
Amerikoje, Anglijoje ir Lietuvoje.

Rusą cenzūra „Draugą” į Lietuvą 
inleidžia.

Draugas atsieina .- Amerikoje : 
Metams $2.00, pusei metą $1.00; 
Lietuvoje: metams $3.00, pusei 
metą $1.50

Su visokiais reikalais adresuokite :
,Draugas’ Publishing'Co.

i«nn ARth St.. Chlcasro. III.

(f b . ' A
DAUGIAUSIAI

| NAUDINGŲ IR ŽINGEI- . 
DŽIŲ ŽINIŲ PADUODA . 
SAVAITINIS LAIKRAŠTISLIETUVA

(SU PAVEIKSLAIS)

Kaina visiems metams Ško­
tijoj ir Anglijoj 12 šil. 4 pen.
($ 3.00).

Pareikalauk ite, kad prisiąstą 
Jums vieną numerį už dyką.

LIETUVA,
3252 S. Halsted St.,

HICAQO, ILL., U.S.A.
I It--' ' -wj
LIETUVIŠKAS SKRIPK0RIUS.

Vedu orkestrą, grajus atlieku 
tikrai artistiškai. Orkėstra susideda 

| iš 5 žmonią gerai išsilavinusią. Už 
į atlošimą per vakarėlius, vestuves ir 
: t.t. emu pigiau, neg kiti, pav. žydai. 
! Kreipties ypatiškai ar per laišką.

A. RUPEIKA,
111 Norfolk Street, 2 up, 

S.S., Glasgow.

n w BĮĮnKHM nxnxnx tixaxrixHW

Siuvu sulyg pas­
kučiausią madą ir 
kiekvieno noro.

Teipogi 
pardavinėju:

Auksinius irsida- 
brinius laikrodė­
lius, lenciūgėlius, 
šliubinius ir kito­
kius žiedus.

Turiu pardavi­
mui maldaknygią 
ir giesmynelią 
(kantičką)

Viską atlieku pi­
giai, greitai ir 
gerai.

MANO ADRESAS

L. SERAFINAS, 
67 OSWALD STREET,

(3 Up Baek) GLASGOW.

Printed by J. A. WALKEK, Bellshill, 
and

Published by Rev. J. NOR BUT Mossend
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